

# 他们的孝爱感动浙江

## 北仑於嘉和五兄妹、余姚小曹娥镇中心小学荣膺“浙江孝贤”称号

“百善孝为先”，时代变迁，孝德依然是我们这片土地上最动人的核心价值观。由省文明办、省老龄办、浙江日报报业集团等联合主办的浙江省第三届孝贤评选活动日前结束，名单4月14日在杭州揭晓，10位孝贤个人、4个孝贤集体以及2个特别奖获得者获得表彰。其中有来自北仑的轮流照顾93岁高龄母亲的於嘉和、於嘉慧、於嘉德、於嘉萍、於嘉辉五兄妹，7年坚持培养学生孝心、爱心，使学生知孝、行孝的余姚市小曹娥镇中心小学。

记者 张昊 通讯员 周瑜 胡嘉成

### 小曹娥镇中心小学：孝女之乡育孝贤

#### 孝风轻轻吹，学生更懂事了

余姚小曹娥的得名，就来自于孝女曹娥。汉代孝女曹娥投江寻父“孝感动天”，名列“二十四孝”女孝之首。因此，此地自古崇孝之风盛行，孝德传统源远流长。

小曹娥镇中心小学是唯一一所获此殊荣的学校，校长童益民告诉记者，10多年前，学校在开展一次调查时发现，孩子感恩心理普遍缺失，多以自我为中心，认为父母给予的一切都是理所应当的。因此，“我们觉得学校亟需重拾孝德教育，将孝德教育和课堂教学结合起来。”童益民说。

该校教师沈旭峰说，刚开始孝德教育时，一些学生有抵触心理。于是，学校适时调整教育方式，设立“孝敬日”，开展“日行一孝”活动，先鼓励学生为父母做一些力所能及的小事，比如给父母端一杯茶、给长辈夹一次菜、给父母洗一次脚等，通过

这些小事，逐渐培养孩子多为父母着想

的意识。2007年，该校教师分年级编写了六册《孝心·爱心·诚心》孝德教材。每册分感恩父母、感恩他人、感恩社会等三个单元，每周安排一节课进行教学。同时还编写了教案集、家长学习资料、《孝风轻轻吹》孝德读本等课程资源。前年，这套教材被省教育厅列为全省学校首批德育精品课程。

与此同时，该校还走出课堂，让教师带领学生到敬老院慰问老人，在节假日里深入各村，探访空巢老人；还选拔有文艺特长的学生组成孝文化宣传队，到社区、企业开展演讲、文艺汇演。

沈旭峰说：“开展孝德教育让我感受最深的是，我们学校的学生和很多同龄人相比，更懂事了，能够站在他人的立场来思考问题。”

### 上下课铃声改成了感谢的歌声

“感谢亲爱的爸妈，给我挡风遮雨的家，为我做香喷喷的饭菜，陪伴我长大……”一走进小曹娥镇中心小学，就会被校园浓郁的“孝文化”气息所感染。在校园里，上下课铃声听到的不是单一的铃铃声，而是这首优美深情的歌曲《感谢》。这是校长童益民到香港学习时带回的收获之一，“这首歌既好听，词也写得很好，与学校倡导的孝德文化也很吻合。”

漫步在校园里，处处能看到精心的布置。教室里有的设置了孝德树，上面张贴了孝德格言；还有感恩角、孝德之星评比等。而学校的围墙则变

身一面长长的“孝墙”：东墙是向孩子们介绍孝女曹娥“投江救父”和古代二十四孝的故事；西墙张贴着学校开展孝德教育的各种活动剪影，从感恩父母、感恩他人、感恩社会三个层面加以引导，还穿插了许多精挑细选的孝德格言、名人名言。

今年，学校还开展了“家训家风优秀故事征集”的活动，让学生写出自家的家训家风。学校会从中挑选出好的家训家风，与家长们交流学习。

“孝德教育要从小抓起，希望通过对孩子的教育，让他们从小就懂得孝顺，在他们的心中播下孝的种子。”沈旭峰说。

### 於嘉和五兄妹：抢着照顾九旬母亲

#### 规矩定下从未有人“请假”

4月14日，王亚花特地起了个早，把婆婆李玉娥的屋子打扫了一遍，并准备好一天的食物，这才与小姑子於嘉萍一起前往杭州，参加浙江省第三届孝贤评选颁奖活动。

李玉娥今年93岁，住在北仑柴桥王家窰，有三儿两女，除了四女儿於嘉萍住在村里外，其余子女都在外地，最远的是二女儿於嘉慧，定居在上海。

几年前老伴去世，儿女们都想接李玉娥跟自己过，可老人舍不得离开已经住了半个多世纪的小山村。

“我妈妈胆子比较小，我爸爸去世后，让她一个人住，我们实在是放心不下。”於嘉萍说。

最后，子女们经过商讨定下一条“规矩”：大家轮流照顾母亲，一个月一户人家，每月的18日交接。

於嘉萍说：“我们商量以后，就从老大首先开始轮值。除了打扫、洗衣、洗澡和做饭外，还要陪妈妈聊天、看电视，陪她打麻将，陪她出去串门。”

规矩定下后，几年来没有一人“请假”。常常是还没到18日，“下家”就急吼吼地来了。即使当月没有轮到自己家，子女们也常在清晨送来刚从柴桥街上买来热气腾腾的点心，或在白天抽空给老人送来可口的菜肴。



3月5日下午，小曹娥镇中心小学“孝德少年”来到该镇敬老院进行孝德实践活动。

### 子女争着出钱陪老人旅游

照顾老人，并不单单让老人吃好穿好。於嘉萍和弟媳王亚花说，老人年纪大了，特别怕寂寞，脾气变得和小孩子一样，因此，大家会变着法子哄老人开心。

“我妈妈喜欢回忆以前的事情，这时候，我们就搬着板凳坐到她身边洗耳恭听；平时我们还专门留意报纸上的社会趣闻，然后讲给她听，给她解闷。”於嘉萍说。

老人还很喜欢去外面走走，于是子女们就常陪着老人去郭巨、天童寺、育王寺散心。兄妹五人每年还有计划地安排老太太外出旅游。一旦时间、地点定下来，大家都争着出钱出力。从2009年开始，老人每年都要出远门游玩几次，上海、北京、海南、苏州……老人的足迹踏遍大南地

北。於嘉萍说，由于母亲家里经常是欢声笑语的，所以村里的老年人都喜欢过来串门、看电视、听戏文。“我们家经常是一屋子老人坐在一起聊天，比村里的老年活动中心还热闹。”

年过九旬的老人一头白短发，腰挺背直，神采奕奕。谁也不信眼前的老太太已经走过了将近一个世纪。李玉娥更是引以为豪，她经常对子女说，村里人都对我竖大拇指呢，夸我子女教育得好，不仅自己享福，给周围的人树立了榜样。“这次到杭州领奖，婆婆还特别拿出1000元钱给我和小姑子做路费。”王亚花说，“我们哪里会要她的钱，但从这里就能看出，婆婆对这件事有多么高兴和骄傲。”

### ■ 相关新闻

## 3~4月“宁波好人”评定

记者从市文明办获悉，根据“宁波好人”评委会投票结果，参考群众网络投票以及重大典型事件，2014年3~4月份宁波好人名单日前揭晓。他们分别是：

助人为乐：陈贤德、肖宝珠。

见义勇为：最美救人五人组。

诚实守信：胡惊雨。

敬业奉献：胡耀华、吴革新、张亚芬、郑福龙。

孝老爱亲：洪婉璐、孙杰。